

大力推动节能工作 助力实现碳达峰碳中和

唐登杰

我国力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和,是以习近平同志为核心的党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策,事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体。我们要深入学习贯彻习近平生态文明思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,把提高能效作为实现碳达峰、碳中和的重要着力点,从全过程、各领域坚持和强化节能工作,从源头持续减少二氧化碳排放,促进经济社会发展全面绿色转型,建设人与自然和谐共生的现代化。

一、实现碳达峰碳中和对节能降碳工作提出了新的更高要求

习近平总书记强调,实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革,要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,拿出抓铁有痕的劲头,如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的目标。作为世界上最大的发展中国家,我国仍处于工业化、城镇化深化发展阶段,能源资源需求保持刚性增长,实现碳达峰、碳中和的时间窗口偏紧,工作任务偏重,必须以抓铁有痕、踏石留印的劲头,以节能降碳为重要抓手,加快转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力,推动经济社会发展建立在资源高效利用和绿色低碳发展的基础之上。

节能是实现碳达峰碳中和目标的关键支撑。能源消耗特别是化石能源消耗是我国二氧化碳排放最主要的来源。如期实现碳达峰、碳中和,必须坚定不移把节约能源资源放在首位,充分发挥节能的源头把控作用,以较低峰值水平实现碳达峰,推动我国能效水平提升至世界一流乃至全球领先水平,形成有效的碳排放控制阀门。

节能是推动产业结构调整优化的重要举措。产业结构偏重、能源效率偏低是我国实现碳达峰、碳中和的难点所在。要进一步发挥节能提高能效的倒逼引领作用,严格控制增量、调整优化存量,加快推动产业转型升级,促进我国产业发展向中高端迈进。

节能是缓解能源供需矛盾的必然选择。从供给看,我国能源供应保障能力不断增强,但能源粗放利用现象突出,能源安全

保障仍承受很大压力。从需求看,我国人均电力消费量仅为经济合作与发展组织(OECD)国家的56%,随着现代化进程加快推进和人民生活水平的提升,我国能源需求仍将保持刚性增长。面对能源供需的突出矛盾,亟须把节能作为缓解能源供需矛盾、满足能源需求增长的重要途径。

节能是培育高质量发展新动能的重要源泉。我国节能技术进步和产业发展空间巨大。如期实现碳达峰、碳中和目标,必须大力推进能源领域科技创新,推进节能降碳产业创新发展,加快传统产业绿色转型升级。这一过程中不断形成发展的新动能,也将为实现碳达峰、碳中和提供坚实的产业和技术支撑。

二、扎实推动“十四五”节能降碳重点工作

“十四五”是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年,是碳达峰的关键期、窗口期。我们要深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实党中央、国务院关于碳达峰、碳中和的决策部署,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,切实增强紧迫感、责任感、使命感,将节能贯穿于经济社会发展的各方面和全过程,大力推动结构节能、技术节能、管理节能,加快生产生活方式绿色低碳转型,助力碳达峰、碳中和目标如期实现。

统筹做好“十四五”节能降碳总体设计。研究制定并报请国务院印发“十四五”节能减排综合工作方案,明确“十四五”节能工作的总体思路、重点工程、重大政策和保障措施。制定印发加强全社会节约用能促进碳达峰实施方案,进一步细化落实“十四五”节能目标任务。以能源产出率为重要依据,将“十四五”节能目标分解落实到各地区,压紧压实目标任务,确保完成单位国内生产总值能耗降低13.5%的目标。

严格实行能源消费强度和总量双控。落实《完善能源消费强度和总量双控制度方案》工作要求,坚持和完善能耗双控制度,严格能耗强度约束性指标管理,合理控制能源消费总量。健全能耗双控管理措施,增强政

耗总量管理弹性,推动能源资源配置更加合理、利用效率大幅提高。加强产业规划布局、重大项目建设与能耗双控政策的有效衔接。

坚决遏制“两高”项目盲目发展。要把坚决遏制“两高”项目盲目发展摆在节能工作的重要位置,作为碳达峰、碳中和工作的当务之急和重中之重,下大力气抓紧抓实抓好。坚决拿下不符合要求的“两高”项目。

大力推动重点领域节能降碳。工业领域,深入推进煤电、钢铁、有色、建材、石化、化工等行业节能降碳工艺革新,全面建设绿色制造体系。交通运输领域,打造节能低碳交通运输体系,调整优化运输结构,大力推动交通领域电动化,推广节能和新能源车船。建筑领域,提升建筑节能标准,推行绿色建造工艺和绿色建材,加强超低能耗和近零能耗建筑示范。公共机构领域,推行能耗定额管理,全面开展节约型公共机构示范单位创建。新型基础设施领域,提升数据中心、5G等新型基础设施能效水平,加快绿色数据中心建设。

加快先进节能技术和产品设备研发推广。发挥新型举国体制优势和企业创新主体作用,加强节能降碳科技攻关和示范应用,布局一批节能降碳前沿技术研究。加快推广先进高效节能产品设备,淘汰落后低效设备。

深入开展节能降碳全民行动。加强节能低碳全民教育,坚决遏制奢侈浪费和不合理消费。引导企业主动适应绿色低碳发展要求。发挥好全国节能宣传周等平台作用,加大节能降碳宣传力度,形成绿色低碳社会新风尚。

加强国际能效合作。积极宣传中国节能为全球可持续发展作出的巨大贡献。依托绿色“一带一路”建设、南南合作等机制,带动先进节能技术产品、标准、业态模式走出去,为全球应对气候变化和能效提升贡献中国智慧、中国方案。

三、不断强化节能降碳工作的制度保障和基础支撑

对标碳达峰、碳中和目标要求,加强政

策协同、健全制度体系、构建长效机制,推动节能管理、服务、监管能力现代化,加快形成有利于绿色低碳发展的激励约束机制。

严格节能目标责任。严格开展省级人民政府能耗双控目标责任考核,考核结果作为省级人民政府领导班子和领导干部综合考核评价的重要依据。加强全国和各地区能耗双控目标完成情况晴雨表,对高预警等级地区实施窗口指导,对能耗双控目标进度滞后的地区,督促其控制“两高”项目投产建设节奏。

健全节能法规标准。加快修订节约能源法、节能审查办法等法律法规。开展百项节能降碳标准提升行动,抓紧修订一批能耗限额、产品设备能效强制性国家标准,扩大能耗限额标准覆盖范围。

加强基础制度建设。严格固定资产投资项目节能审查制度,从源头严控新上项目能效水平。加强重点用能单位节能管理,深入开展节能监察,强化节能事中事后监管。推动地方实行用能预算管理。

完善节能经济政策。健全有利于节能的价格、财税、金融政策。以节能为重要导向完善绿色电价政策,严禁对高耗能行业实施优惠电价政策。加大财政投入力度,支持节能降碳重点工程建设。健全绿色金融体系,支持符合条件的节能减排企业上市融资和再融资。加快推进全国用能权交易市场建设。鼓励节能服务产业不断创新商业模式和服务业态。

夯实节能基础能力。健全能源计量、统计、监测制度体系,完善工业、建筑、交通等领域能源消费统计制度和指标体系,逐步推动节能降碳领域大数据资源共享和分析应用。

各地区、各部门要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,按照党中央、国务院关于碳达峰、碳中和的决策部署,坚持节能优先的能源发展战略,锐意进取、奋发有为、扎实工作,深化能源生产和消费革命,推动能源清洁低碳安全高效利用,确保完成“十四五”能耗双控目标任务,助力实现碳达峰、碳中和目标,促进高质量发展和生态文明建设实现新进步。

(作者为国家发展和改革委员会党组副书记、副主任)

上海崇明坚持生态优先,推动高质量发展——

美丽风景 更好未来

本报记者 姜泓冰

素有“长江门户、东海瀛洲”美称的我国第三大岛上海崇明岛,2021年5月至7月举办了以“花开中国梦”为主题的第十届中国花卉博览会。历经1000多天精心筹办、43天精彩绽放,这场首次在岛屿上、乡村里、森林中举办的中国花博会,展区规模大、展园数量多、展期时间长、展示水平高。

在崇明区委书记李政看来,花博会是崇明区推动生态环境优势向生态发展优势转化的重要途径,也是凝聚全区共识、加快世界级生态岛建设步伐的重大机遇。崇明区将以花为媒,加快高质量发展,让美丽的鲜花绽放崇明大地。

匠心独运,设计布展动足心思

中国花卉博览会由国家林草局、中国花卉协会和承办地省级人民政府共同主办,自1987年举办首届后,每四年一届,是我国规模最大、档次最高、影响最广的国家级花事盛会。

5月21日,第十届中国花博会开园亮相。本届花博会以“花开中国梦”为主题,花博园总面积达589公顷,在保持生态基底和田园风貌的基础上,突出生态特色,全方位展示新理念、新品种、新工艺。

紧扣主题,花博园在设计布展中动足心思。比如,占地835亩的核心大花区,利用场馆、河流、道路等要素,围合出牡丹花造型;花博园主入口处是两朵上海市市花白玉兰的造型;主展馆“世纪馆”顶部是一只挥舞巨型翅膀的大蝴蝶,由艳丽的花朵组成,此处“蝶恋花”成了花博会上最受欢迎的打卡地。

这还是一届突显科技的花博会。据介绍,花博会举办时正值江南湿热时节,工作人员运用创新科技手段,让冬梅、夏荷、春之玉兰、秋之金菊等同期绽放,万花争艳而不见零落,神奇之美令人赞叹。

美丽升级,全力推进“海上花岛”建设

对崇明区来说,花博会是一场“大考”,同时带来了巨大的发展机会。据介绍,崇明区以花博会为契机,推动基础设施全面升级、美丽乡村全面发展、花卉产业加快壮大、酒店民宿提质扩容、城乡环境美丽蝶变,地方经济社会发展实现了跨越式发展。盛会落幕,如何放大后花博效应,让“花样经济”继续绽放?

李政表示,崇明区要乘势而上提质发展,开放创新、追求极致、拼搏奉献,做好后花博大文章,加快世界级生态岛建设步伐。一方面,做好有形资源利用的文章,推动花博园区发挥长期效益,对优质场馆、美丽展园等资源尽可能加以保留,建设花博文化公园,深化细化后续长期运营工作;另一方面,做好无形资源转化的文章,持续放大花博会溢出效应,积极发展花卉产业,推动花卉与旅游、康养等产业跨界融合发展。

以花为媒、以花惠民、以花兴业、以花兴旅、以花美景。近年来,借着花博会的东风,崇明区全力推进“海上花岛”建设。截至2020年底,崇明区花卉产业总产值占农业总产值比重由2018年的0.59%跃升到15.97%,花卉产业总交易额从2018年的不足1亿元提高到10亿元左右。

在花博会红利带动下,未来,崇明区将大力发展生态旅游。据介绍,2020年,崇明区成功创建国家全域旅游示范区,新创建3A级景区10家、4A级景区1家。

生态优先,加快绿色转型发展

花博会的成功举办是崇明区坚定不移走生态优先、绿色发展之路的实践成果,也进一步展现了崇明区打造世界级生态岛的决心。

2001年5月,国务院批复上海市城市总体规划,崇明生态岛建设由此启动。2010年,上海市政府制定《崇明生态岛建设纲要(2010—2020年)》,明确将生态岛建设升级为现代化生态岛。2016年,上海市委市政府再次面向未来作出决策:将崇明建设为世界级生态岛。

世界级生态岛,就是要将经济社会发展和保护环境协调起来,探索形成生态、生产、生活共赢的生态发展之路。多年来,崇明区坚持推进生态文明建设,滚动实施了四轮生态岛建设三年行动计划,累计安排255个生态建设项目,总投资约960亿元。

目前,崇明区森林覆盖率达30%,地表水环境功能区达标率100%,环境空气质量优良率91.5%,占全球种群数量1%以上的水鸟物种数达14种。

去年,崇明区有4个绿色发展案例被列入国家长江经济带绿色发展试点示范实施情况评估报告,向长江经济带沿线11省市推广。

李政表示,进入新发展阶段,除了保持生态立岛的战略定力,崇明区将与时俱进,利用绿水青山的生态优势,积极培育新的经济增长极,大力推动当地的产业园区向智能化、绿色化、高端化转型。一是大力发展生态经济,依托良好的生态环境,顺应运动休闲、生态旅游、健康养生发展需求,全力打造“农旅、花旅、文旅、康旅、体旅”等构成的“多旅”融合产业。二是大力发展海洋经济,服务海洋强国战略,加快绿色转型发展,主动拥抱新智造,充分激发新动能,全力打造千亿级海洋装备产业集群。三是大力发展创新经济,以智慧岛产业园区、海洋产业园区等为重点,积极顺应新经济、新服务、新消费、新生态发展趋势,加快转型升级步伐,做大创新经济规模。

与此同时,随着轨交崇明线、沪渝蓉高铁的启动建设,崇明岛与浦东机场、虹桥机场之间的行程将被缩短至半小时以内。“未来的崇明是世界的崇明。背靠大都市,面向太平洋,这里不仅拥有天蓝、地绿、水清、岸洁的自然环境,拥有生态、绿色、低碳、健康的生产生活方式,还拥有潜力无限的美好未来。我们真诚期待海内外的朋友们走进崇明、建设崇明、追梦崇明,让崇明成为人人向往的生态梦想之岛。”李政信心十足。



本报北京8月24日电 (记者贺勇)截至8月23日15时,北京密云水库蓄水量已达33.59亿立方米,突破历史最高纪录(1994年9月16日蓄水量33.58亿立方米)。24日8时,密云水库蓄水量达到33.71亿立方米。受降雨、自然径流等影响,目前密云水库水位还在缓慢上涨。北京市水务部门本着“保安全、多蓄水”的原则,统筹做好防洪和水资源调度,适时通过潮河、白河向下游进行补

密云水库蓄水量创历史纪录 达33.71亿立方米

水调度,加快地下水战略储备基地建设和流域生态恢复。

密云水库于1958年开工建设,1960年9

月建成蓄水。近61年来,密云水库肩负起保障首都水安全的重要使命,充分发挥库容大、调蓄能力强、水源保障度高的优势,在

防洪、供水、生态涵养等方面取得巨大效益,累计供水近400亿立方米,其中向北京市供水近280亿立方米,水质始终保持在地表水Ⅱ类,成为名副其实的首都防洪“顶梁柱”和水源保障、供水安全保障的“稳定器”“压舱石”。

上图:密云水库。

本报记者 贺勇摄

本版责编:程晨 申茜 张文豪